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k villamos vasat jövője.
Midőn közleményünk homlo­

kára ezt a cziinet irtuk, távolról sem 
gondoltunk a szatmári helyi-érdekii 
villamos vasútra, mert ennek ki nos 
vergődése éppen nem volna alkal­
mas arra, hogy bennünk valami 
magas reményt óh rész szén a villa­
mos vasul jövője iránt. Az olyan 
villamos vasút, - melyet a tél be­
fagyaszt, az ügy barátait szánalomra 
és boszankodásra inger!i, az ügy 
ellenségeit pedig gúny hahotára fa­
kasztja. Alig nyújthatna valami ked­
vezőbb alkalmat a jó és rossz él­
ezek faragására, mint épen a mi 
gyámoltalan villamos vasú tünk.

Ha ez a gyámoltalanság magá­
ban a villamos vasúiban volna, ak­
kor egyátalán nem beszélhetnénk a 
villamos vasút jövőjéről, de mert 
ennek a kritikán aluli állapotnak 
nem a villamosság az oka, hanem 
az emberek, azért ez a szomorú kö­
rülmény egyátalán nem foszt meg 
minket a villamos vasút jövője iránt 
táplált reményünktől. Nem fog a. 
villamos vasút másutt is ilyen kö­
zönyösséggel találkozni, mely egy­
értelmű a csendes halálos Ítélettel. 
Nem is tudjuk más egyébre magya­
ráznia mostani állapotot, mint arra, 
hogy a vezető egyéniségek be akar­
jak szüntetni a villamos vasút köz­

lekedéséi egyszer és mindenkorra, 
mert azt senki sem fogja elhinni, 
hogy kedvezőbb időjárás alkalmá­
val többen fogják igénybe venni a 
villamost, mint épen ilyen alkal­
matlan téli időben, mikor az em­
bernek füle, orra fagy meg fele.

Ha pedig csakugyan halálra van 
kárhoztatva a mi villamos vasútonk, 
akkor jobb volna ezen minél hama­
rabb túlesni, legalább megszabadul­
nánk a kínos várakozástól. Mit ta­
gadjuk szegénységünket! Nagy va­
júdások között született, csakhamar 
árvaságra jutott s mert nagyon si­
lány volt a táplálék, azért végel­
gyengülésben kimúlt. Mi tűrés, mi 
tagadás benne, mi még nem értünk 
meg- arra, hogy ilyen fényes közle­
kedési eszközünk legyen, mint a 
minő a villamos vasút, mert nem 
az a természet rendje, hogy a vil­
lamos vasút teremtsen igényeket a 
közönségben, hanem megfordítva a 
közönség igényeinek keli létrehozni 
a villamos vasutat. Nálunk — úgy 
látszik — hibásan tételezték fel a 
publikum igényeit, azért nem tud 
zöldágra vergődni a villamos. Igaz, 
lehet bublikumot is nevelni, erre a 
czélra, hanem ehhez hosszú idő kell 
s addig nagy anyagi áldozat.

Tehát mikor a villamos vasút 
jövőjében bízunk, akkor egyátalán

nem áll előttünk minta gyanánt a 
szatmári villamos, sőt még azok a 
helyiérdekű villamosok sem, ame­
lyek nagy anyagi haszonnal dol­
goznak. Mindezeknél sokkal tovább 
terjed a mi tekintetünk. Ott látjuk 
mi lélekben a villamos vasutat úgy­
szólván nesztelenül tovasiklani, ahol 
eddig a gőzmozdony erősen pöfé­
kelve száguldott, nagy és hatalmas 
fiistgomolyt hagyva maga után.

Többször volt már alkalmunk 
e lapok hasábjain kifejezést adni, 
ama reményünknek, hogy a jövő 
képén hiányzik a gőz mozdony, 
melynek helyét a tiszta és elegáns 
villamos motor foglalja el. Ez a jövő, 
úgy látszik, sokkal közelebb van 
hozzánk, mint sem azt gondolnék 
Legalább erre a feltevésre jogosít 
bennünket egy hírlapi közlemény, 
mely néhány nappal ezelőtt a napi 
lapok hasábjain látott napvilágot. 
Egy kis párbeszédféle van itt el­
mondva mely a berlini császári pa­
lotában játszódott le mostanában. 
II. Vilmos német császár és a ber­
lini villamos társaság igazgatója, Rat- 
henauii titkos tanácsos között. Leg­
felsőbb kihallgatásuii volt a neve­
zett igazgató ur s e közben intézte 
hozzá a német császár a következő 
szavakat: „Itt az ideje, hogy az összes 
vasúti forgalmat gyökeresen átalakítsák és 
a személyszállító forgalomban a villamos
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Régi idők.
Kedves, derek öreg ur volt a mi Pista 

bátyánk, még abból a régi jó időkből, mi­
kor a bort gyártó Engel eket, hírből sem is­
merték, de hangzott, a Hegyalja a szüretelők 
vidám zajától, hordva a gerezdeket, sajtolva 
annyi drága nedűt, mennyi az újig el sem 
ogyhatoU; mikor a dohányt még nem tra­

fikból vásárol iák, de termesztett ki-ki annyit,
n m°nnyi magának és az atyafiságnak bőven 
elég volt.

Azért említem pedig ezeket a dolgokat, 
inert a mi kedves Pista bátyánk a régi jó 
időkből hosszú szárú öreg pipáját, a jó bor 
liánt való kebelbeli hajlandóságát, no meg 
tumoros jó kedvét megtartotta a jelenlegi 
»vizenyős időkre“ is, mint mondani szokta, 
bzon segédeszközök nem is hiányzottak, ha 
!lz‘ ’’Egyetértés“ csendes asztalánál hábo­
rúiba találkoztunk. Ilyenkor aztán kifogy- 

•Ratlan volt az elbeszélésekből. Beszólt szó- 
P'Ui, hosszan ; rendesen a régi időkről. És 
1111 9ZIVtisen hallgattuk, mert jól esett el 
merengni a rég letűnt patriárchalis napokon.

Csak akkor rentotíünk fel, ha Pista bácsi 
elhallgatott és aztán oda szólt egyiknek : 
Töltsétek, öcsém, most már itthon vagyok, 
a jelenről beszélek Szót fogadtunk az utolsó 
betűig, pedig tudtuk, hogy megint csak vissza 
téved a múltba, melyhez annyi kedves em­
lék fűzi és mert nem jól érzi magát e dicső 
korban.

Rég nem voltam már X megyében — 
kezdi aztán beszélgetését •— pedig sok is­
merősöm, rokonom van ott. Most, hogy az 
óv elején egyik városába vetett a vélet­
len, gondoltam, szétnézek gyermek éveim 
boldog vidékén. Pompás szánul volt, befő 
gadtam s more pratrio elhelyezkedtem a 
szánban — menjünk.

Vígan porzott a keményre fagyott havas 
ut, két oldalt az utat szegélyező fák ágain a 
zúzmara, mint apró csillagok, ragyogtak a 
napfényben. A farsangi idők páratlan boldog 
napjai újultak fel emlékemben. Hej, fiuk, 
micsoda élet volt erre régen, mai ember el­
képzelni sem tudja. Minden bokor, minden 
fa egy-egy kedves emléket, juttatott eszembe, 
mikor pedig elértem az ut szólón kesergő 
„Csicsogó“ csárdát, úgy elfogott valami fájó 
érzés, hogy sirni szerettem volna. Hogy meg­
lépte az idő szele, hogy megvónült, akárcsak

jó magain Ötven evvel ezelőtt más napokat 
látott. Kifestett fala messziről integetett, bent 
pedig a ezimbalmozó csimbalinosa odacsábí­
totta, a kiben volt egy kis élet. Nem is volt 
hiány a korcsniárosnó jó borával borozgató 
vendégekben. Udvar, szoba minden zuga tele 
volt sírva vigadó magyarokkal. Es most te­
tejét, lassan kint hordja a szól, kerítését fel­
tüzelték, belül kong az ürrossógtől.

Tekintetes ur, tetszik látni ott a falon 
azt a mázolást — szólít meg a kocsis.

Hogyne látnám! fakadtam ki, hogy 
felzavart merengésemből.

Hát csak azért mondom, kérem alássan, 
mert ott a múlt héten kibontották, lopni 
akartak.

Aztán mit vittek el ? kérdem.
Hát semmit. Mert először nem is volt 

mit, másodszor meg a zsidó észre is vette.
— Persze, persze, zsidó ! Hová is lett 

az a derék Galambos Sándor, piros pozsgás 
szép feleségével. Ez volt csak a csapiáros. 
Hogy hordta három nap egyfolytában a mit 
az ember szeme, szája kívánt, ha az borból, 
pecsenyéből állott. Mikor pedig kidültek, el­
szállingóztak a vendégek, maga ült a vén 
czimbaltnos mellé, s folytatta mig mások 
jöttek. Bezzeg akkor az ajtó is nyitva volt,
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épen nem törődnek, elóg az nekik, hogy ez 
Így volt, igy látták ezt gyermek koruktól 
fogva. Csak midőn már, mint apák, meg kell 
Ízlelniük a divó rósz szokás sokszor igen 
keserű gyümölcseit, jajdulnak tel és mondo­
gatják, hogy bizony mégsem jó, hogy fiaink 
és leá lyaink követik a mi rósz szokásain­
kat, melyek csak testi és lelki kárt okoznak 
nekik. Cs. V. dr. bizonyára megfontolás tár­
gyává tette a szülők eme panaszát, azért 
tartja lelkipászlorkodási működésében olen- 
gendhetetlen kötelssógónek küzdeni a tes- 
tet-lel két romboló szokás, a sorbanjárás el­
len, ezért szólal meg oly lelkesen a Heti 
Szemle folyó évi 2. számában, ezért hivja 
fel buzditólag a fiatal káplán urakat, hogy 
alakítsanak ifjúsági egyleteket faluhelyeken 
és mentsék meg ily formán a falu ifjúságát 
az egyháznak és hazának egyaránt,, ezért 
hivatkozik Bécs lakosainak hitbuzgóságára, 
a hol igen sok egylet van, melyekben a 
vallás és erkölcsiség ápoltatik. De hála a jó 
Istennek, saját édes hazánkban is találunk 
épen nekünk szóló példát. Német,-Bolyban, 
az ottani buzgó, lelki gyermekei jólétét szi­
vén hordó plébános kezdeményezésére már 
régen alakult meg az ifjúsági-egylet töld- 
mivólessel foglalkozó ifjakból. Ez egylet 
már szépen virágzik, megerősített szabályai 
vannak, melyek áttanulmányozását nagyon 
ajánlom Cs. V. dr. buzgó lelkész urnák, 
hogy szép és üdvös tervét minél hamarabb 
megvalósithassa. Öltsön testet az eszme, 
utánozzuk a jót és tett kövesse elhatározá­
sunkat. Legjobb talaj az ifjúsági-egylet meg­
alakítására Cs. V. dr. működési helye, csak 
ne féljen semmitől, ne riadjon vissza az elő­
gördülhető akadályoktól, a mint munkába 
fog, észre fogja venni, hogy azon görön­
gyök, melyek az utat fedik, nem is oly 
kemények a minőnek látszanak ; szóimállanak 
azok, a mint azokat lassan és lassan töri; 
sok meg nem is fogja bevárni, a mig a tö­
rés reá kerül, hanem magától szépen szét- 
omlik, látván, hogy a mellette levő már 
úgyis meglágyult., porrá vált és simává tette 
az utat, hát miért dacoljon ő tovább, mert 
csak ő bánhatja meg, ha az egyenes sima 
utón már csak őt lökik ide és oda. Kalapot 
emelünk Cs. V. dr. ur előtt, hogy vallásos

lelke oly mélyen átórzi hivatása kötelmeit 
és szive egész melegével, az igazi szeretet 
szent érzelmeivel csüng a falusi ifjúság ke­
belén, melyet a tervbe vett módon óhajt az 
erkölcsi elsülyedéstől megmenteni, tisztán és 
szeplőtelenül megőrizni.

A még el nem romlott fiatalabb fiuk­
kal akarja Os. V. dr. ur az ifjúsági egyletet 
megalakítani. Ez nagyon helyes és ezé In 
vezető lehet néhány községben ezen általá­
nosan ismert elv szerint „principiis obsta“, 
de korántsem mindenütt. A hány ház annyi­
féle szokás.

Ez áll a falukra is. A hány falu, annyi­
féle szokás.

Kevés falu van olyan szerencsés viszo­
nyok között, mint Cs. V. dr. urnák faluja, 
ott t. i. a fiuk is megszentelhetik az ünneg 
és vasárnapot, járhatnak a templomba, hall­
gathatják a keresztény tanításokat, de nem 
úgy van ez sok községben. Igen sok 
községben a fiatalabbak, az jostoros névvel 
bírók, nyári időben ünnep és vasárnap csak 
a napot látják felkelni és lenyugodni a fa­
luban, már tikkasztó hőségét kint a szabad­
ban kell nekik elviselniük; itten Isten sza­
bad ege szolgáltatja nekik a templomot és 
ők maguk készítik az oh árt az egek Urának, 
ha vallásos érzelmükből kifolyólag az Urat 
dicsérni akarják, midőn falujokból a ha­
rangszó a híveket Isten házába hívogatja. 
Ez is dicséretes, ha gyermeki hittel ily for­
mán akarnak az Urnák szolgálni és a va­
sár és ünnepnapot megszentelni. És ki tudja, 
nem veszi e az Isten ezt még kedvesebben, 
mint akárhánynak az Ur hajlékában elmon­
dott imádságát, ki nem szive alázatosságá­
ban fohászkodik Ü hozzá.

Ilyen helyeken tehát a fiatalabbakkal 
egyletet alakítani nem lehet a tagok hiánya 
vagy csekély száma miatt. Az ón szerény 
véleményem szerint az ifjúsági-egyletek fa­
luhelyen a nagyobbakkal lesznek inkább 
megalakíthatok, mert 1-ször ezek vannak 
leginkább kitéve az erköcsi elsülyedósnek, 
nem lóvén nekik nemesebb szórakozásuk, 
testestül-lelkestül ragaszkodnak a divó szo­
káshoz a sorbanjárásban, ezen megszo­
kott, a szülők által tűrt sorbanjárásban 
töltik az Istennek szentelt napok délutánjait, a

erőt alkalmazzák. A teherszállítás meg egye­
lőre gőzerővel fog történni.“

Erre a magas nyilatkozatra, az 
igazgató egész tervet terjesztett a 
császár elé, melyben erősen hang­
súlyozta, hogy azokat a vasutakat, 
melyek Berlint a többi nagy váro­
sokkal összekötik, feltétlenül vUla­
mos erőre kell átalakítani. A tőke­
pénzesek már össze is állottak, hogy 
ennek a nagyszerű eszmének meg­
valósítására szükséges pénzt előte­
remtsék. Egy 30 kilométer hosszú 
katonai vonalon fog történni az első 
átalakítás. Az igazgató reméli, hogy 
a berlini villamos társaság műhe­
lyéből kikerült villamos kocsikkal, 
órán kint 200—250 kilométer sebes­
séget fog elérni. A császár egészen 
el volt ragadtatva a villamos tár­
saság igazgatójának nyilatkozatától 
s azért végezetül igy szólt az igaz­
gatóhoz : Minden erőmből támogatni fo­
gom ennek a nagyszerű eszmének megva­
lósítását.

Mindenki tudja —- aki a német 
császárt közelebbről ismeri — hogy 
minő sulylyal bir az ő szava. Né­
metország fogja először skartba 
tenni a gőzmozdonyokat, még pedig 
a közel jövőben s utánozni fogják 
ezt a többi müveit államokban is, 
ahol a vasúti konczeszsziók nem 
fognak akadályt gördíteni a vasúti 
reform munkája elé. Íme, mily ha­
mar kezd jóslatunk a villamos vas­
sut felvirágzását illetőleg teljese­
désbe menni.

P.
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Ifjúsági egyletetek.
Uj századba léptünk. Ezt, hangoztassuk 

szüntelen földmiveléssel foglalkozó falusi 
ifjúinknak, kik mindig csak a régiségen rá­
gódnak és annál vesztegelnek, a mi volt, 
csökönyösséggel ragaszkodnak az apáiktól 
öröklött rósz szokásaikhoz mondván: igy 
volt ez mindig. De, hogy jó és helyes-e az, 
a mihez annyira ragaszkodnak, azzal ők

nem kellett a falát kibontani, még sem lo­
pott senki. Jutott mindenkinek. A vándor 
beállított, eveit, ivott s tovább ment.

— Hát aztán megcsípték azokat a 
semmiháziakat ?

Dehogy csípték, kérem. Nem olyan 
világ van erre. Sajnálja mindenki a szegény 
legényeket, hogy hiába fáradlak, talán meg 
is izzadtuk a nagy munkában és még lesem 
tudták mivel hűteni felhevült kedélyüket.

Baj biz ez, fiam, öreg hiba. Régen nem 
igy volt. Nem volt ugyan oly lópten-nyomon 
kiabált szabadság, egyenlőség és testvériség 
mint ma; de volt becsület, igazság és némi 
szeretet. Az igaz, hogy volt dolga azért a 
mogyorófa vesszőnek is.

Hanem, fiam, úgy látom, jól ismered ezt 
a vidéket, nem tudnád megmondani, élnek-e 
még Magyarfalván azok a derék magyar 
családok ?

Régen elpusztultak, uram 1 Csak azok 
a hosszú kőoszlopos házak mutatják, hogy 
valamikor éltek. De ki erre, ki arra ment, 
tönkrejutottak. Alig maradt közölök hírmon­
dónak. A ki még itt lakik is, csak küzd az 
árral s maholnap oda jut, hová a többi. 
Pusztulunk, veszünk mi — uram — nemes

birtokosaink helyét azok foglalják el, kik 
reánk nézne idegenek.

Ily beszélgetés alatt ólomsulylyal ne­
hezedett rám az egykor oly kedves légkör, 
s csendes rezignátióval néztem kirándulásom 
első faluját. Fiuk I nem tudom elbeszélni, 
mily hatást lett re ám e község képe. De szo­
morút, nagyon szomorút. A régi nemesi kú­
riákra alig lehet ráismerni, csendes, sápadt 
nép rója végig az utczát, szűkszavúak, mint 
a kiknek nehéz bánat nyomja a szivét. Hol 
egykor oly hangos kaczaj, vidám nóta járta, 
ott most csend van, mint egy temetőben. 
Szóba álltam velők, kérdezősködtem, de pa­
nasz után csak panasz hangzott. Akkor köl­
tözött némi élet az öregek arczára, mikor a 
régi jó időkről beszéltem. Ilyenkor felvillant 
szeműk, ifjú tűzzel beszéltek, aztán, mintha 
egy sötét vonal húzódna át lelkűkön, vissza­
estek a lemondás csendes állapotába.

Hát a szomszéd falu grófi családjával 
mi lett ? — kérdeztem végre.

Megverte a keze, uram! Nem értette 
meg az idők jelét, nem akarta elhinni, hogy 
nem úgy van már, mint volt régen. Ő úgy 
ólt, mint régen. A kapu mindig nyitva, a 
vendég kedves volt. Ha eltávozott, külföldön

szórta a pénzt. Magyar volt, hitt az embe­
reknek, s ezek megcsalták. Sokan meggaz­
dagodlak mellette, ő tönkrejutott. Mindenét 
elvesztette, végre hitét is, mint hittagadó 
halt meg, elhagyatva mindenkitől. Kastélya 
még áll, mint egy felkiáltó jele a régi idők­
nek. Kiköltözött gazdájával belőle az élet s 
mintha Isten büntető ostora lebegne felette, 
nem koil senkinek. Három gazdája volt már 
azóta, mind tönkre ment benne, itt hagyták 
s most az idő vette birtokába.

Es valóban a falu végén levő dombtetőn 
áll még a kastély, körötte pusztaság. A gaz­
dasági épületek, hol egykor gulyások, pász­
torok vidám dala hangzott, romokban hever­
nek. Égnek meredő falai az idő hatalmát, 
a pusztulás kópét viselik magukon.

Fiuk, mikor ezeket végig hallgattam és 
néztem, eleget láttam s visszafordultam. Ne 
zavarjuk a halottak álmait, ne bántsuk a 
múlt emlékeit, mert mind kettő fájó érzése­
ket kelt.

Hány ily Pista bácsi térne vissza csa­
lódottan gyermekségének rég nem látott vi­
dékéről.

Károlyi-
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hol aztán sem erkölcsi érzékük nem fino­
mul, és sem társadalmi illemet el nem sajá­
títanak ; hanem sokszor még botrányt is 
keltenek az arra járók előtt, sőt sokszor 
meg ‘anyagi kárral; is végződik a sorban 
járás, amint, ezt az összetört, székek és 
egyébb házi bútorok eléggé bizonyítják, hát 
még önmaguk testében és lelkében mennyi 
kárt okoznak a sorbanjárás alkalmával? 
Ezért bizony nagyon üdvös volna ezen rósz 
szokást valami módon megszüntetni, illető­
leg egy újabb jobb szokással felcserélni.

2 szór azért is ajánlom én az időseb­
bekkel az ifjúsági egyletet megalakítani, 
mert ez elv is áll, hogy a nagyobbaktól ta­
nulnak a kisebbek, a jót, úgymint a roszat. 
Iln a nagyobbak az egylet megalakításával 
abbanhagyják átkozott szokásukat, a sorbán- 
járást, a kisebbek sem fogják sokáig követni. 
De még talán könnyebben is fog sikerülni 
az idősebb fiukkal az egyletet megalakítani, 
mert ezek már komolyabbak és vannak köz­
tűk értelmes és jóérzést! vallásosan neveltek, 
oly családok gyermekei, kik már régen eli­
télték a sorbanjárást, és meg nem enge­
dik gyermekeiknek, hogy a rósz szokásnak 
hódoljanak, sorbanjárjanak. Már most ezek 
mitevők legyenek, hol szórakozzanak, hol 
töltsék a hosszú nyári szent napok délután­
jait? Hol máshol, mint a korcsmában. De 
itt sem ülhetnek tétlenül, meg a korcsmáros 
sent látja őket szívesen, ha fiatal vérük fel­
pezsdül és csak hanczuznak, konyhájára pe­
dig semmit sem hoznak. Kell tehát egy 
nehány liter testet ölő, szellemet elbutitó 
szeszt, vagy bor sört elfogyasztaniok és igy 
esnek aztán a jobbérzósüek is egy másik 
bűnbe. Szeszt, bort és sört, csak pénzért ad a 
korcsmáros, de honnan vegyen a fiatalság 
Pénzt, zsebéből nein vehet, mert az üres, 
egy sem a maga gazdája. Csak a szülő­
nek kell az árát, megadni, sokszor az a 
szülő is fizet a k ercsin árosnak, ki egész éven 
át egy deci pálinkát sem fogyasztott. el a 
korcsmában.

Ha az ifjúsági-egyletet az idősebb if­
júkkal alakítjuk meg, nagy terhektől szaba­
dítjuk fel a szülőket, ifjainkat pedig nemes 
szórakozáshoz szoktatjuk, elkészítjük őket a 
komolyabb életre, megtanítjuk egy kis tár­
sadalmi illemre, fejlesztjük bennük az er­
kölcsi érzéket, visszatartjuk az erkölcsi el - 
sülyedestői, de még sok helyen előfogjuk 
mozdítani a magyarosodást is. Maguk a szü­
lők, az apák lesznek vállalatunknak legerő­
sebb támaszai és az értelmes, jobbórzésü 
vallásosan nevelt ifjak. Csak kitartás. Az 
aptk szívesen fognak áldozni, ha az egylet 
az idősebb fiukkal alakul meg, mert jól tud­
ják ók, hogy az e czólra adott pónzök olyan 
tőkét log képviselni, melynek kamatját ők 
maguk mindennap húzzák. Ki ne alapi tana 
tehát oly tőkét, mely mindennap kamatozik ?

Iapasztalásból beszélek, hogy sem az 
idősebb ifjak, sem az apák nem fognak aka­
rókat az egylet megalakítása elé gördí­

teni, hanem tehetsége szerint mindegyik an­
nak létrehozatalán közre fog működni.

Amint a sorbanjárásnak leghatalma- 
sabb pártfogói az anyák : úgy legelkesere- 

ottebb ellenségei lesznek az ifjúsági egyle­
teknek, de miként lesznek ezek vállalatunk­
éit megnyerhetek és a fiatalabb ifjak 
Uu tónt tarthatók vissza a sorbanjárástól va- 
kys inkább a leányokra, kik leginkább hó- 

0 nak ez átkozott szokásnak, mi módon 
6 tét hatni, hogy a sorbanjárást abban 
mgyjak ? Ez fogja még csak a vita tárgyát
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képezni. Csak nem kell csüggedni, ezt is 
megoldjuk Isten segedelmével.

Amint az éj sötétségét a nap sugarai 
eloszlatják, és a 19-ik századot a XX-ik kü- 
vette, úgy kell, hogy a rósz szokást egy 
újabb kövesse, csak türelem és előrelátás, a 
helyzet komoly megfigyelése, minden kínál­
kozó alkalom bölcs felhasználása és min- 
dennekelőtt az ifjúsággal szemben szeretet­
te1 párosult szigorúság követeltetik a fiatal, 
hivatásuk magaslatán álló lelkészek részéről 
és a tervbe veit ifjúsági egyleteknek meg 
kell alakulniuk, sikertelenség nem érheti.

Én biztosítom, önt, hogy mint az egy­
ház és hazára egyaránt áldás thozó eme 
mozgalom lelkes előharczosát szégyen nem 
eiheti, fáradozásainak csak jó eredményei 
lehetnek, nemes munkálkodása meg fogja 
teremni a kilátásba helyezett gyümölcsöt.

Ugyanis sok apa belátja má , hogy o 
múlt, századbeli rósz szokás ellen kell már 
valamit tenni, mert nagyon keserű gyümöl­
csöt terem. Tudják jól a szülők, hogy e 
rósz szokás ama fő forrás, melyből a többi 
testi-lelki kárt okozó bajok származnak. 
Csak előre tehát buzgó elvtársam lankadat­
lan kitartással a megkezdett utón, terve ki­
vételében ón, de meg mások is készséggel 
leszünk tanácsadói és támogatói.

lérki dolgok.
A róm. hath, templom kerítésének ügyében ho­

zott alispánt határozat:
*

Másolat. Szatmárvármegye alispánjától. 
33942/1900 sz. Domahidy Elemér főszolga­
bíró urnák. — Beterjesztett iratok vissza 
küldése mellett, értesítem, hogy 4873/900 sz. 
azon határozatát, melylyel a mórki rém. kath. 
hitközség elöljáróságát a róm. kath. temp­
lom körül épített drót-kéri lésnek 3 nap 
alatti eltávolítására azzal szólítja fel, hogy 
a kerítésnek ezen határidőn belül való el 
nem távolítása esetén az hivatalból a községi 
elöljáróság által a róm. kath. hitközség költ­
ségére fog eltávolíttatni, továbbá 6161/910 
sz. azon határozatát, melylyel Tukacs Albert 
ev. ref. lelkész és társai tnórki lakosokat 
azon kérelmükkel, hogy a mórki ev. ref. 
templomnak már a 4752/900 sz. rendelet ér­
telmében eltávolított drót-keritése visszaál­
líttassák elutasítja ; Hrabovszki István róm. 
kath. plébános, illetve Veres András és tár­
sai közbevetett fellebbezése folytán felülvizs­
gálván, mindkét határozatot feloldom s a 
mérki róm. kath. templom kerítésének je­
lenlegi helyén épségben hagyása mellett 
felhívom czimet, miszerint Merk községbe a 
hely színére kiszállva a községi és egyes 
hitközségek elöljáróságának közbejötté mel­
lett tartandó tárgyalással a két templom 
közötti távolságot, valamint a róm. kath. 
templom túlsó oldalán elvonuló utcza szé­
lességét, továbbá úgy az ev. ref, mint a r. 
kath, templom mellett, felállítva volt, illetve 
fennálló kerítés által elfoglalt terület szé­
lességét pontosan állapítsa meg, hallgassa ki 
az illető érdekelteket arra nézve, hogy az 
igy elhelyezett kerítés a közforgalomra nézve 
hátrányos-e és mily mértékben? továbbá 
tegye vizsgálat tárgyává, hogy a kerítések 
felállítása mily hatósági vagy képviselőtes­
tületi gyűlési intézkedés alapján történt, — 
továbbá állapítsa meg a vizsgálat során, 
hogy Hrabovszky István r. kath. plébános 
azon panasza, hogy az ev. ref. templom mel­
lett készített kerítés a körjegyzői jelentés 
tétele után fenn állott-ó ? s az igy letárgyalt

ügyben hozzon újabb határozatot ; — felol­
dandó volt a két hataroza1, •< a két ügy 
együttes aIbírálása volt elrendelendő, mert a 
mindkét templom közvetlenül oyymás mel­
lett, állváu, mind a két templomnak védel­
méről gondoskodni csak úgy lehet, ha a 
helyi viszonyok teljesen inegállapitiatnak, s 
ez által lehetővé tétetik annak elbírálása, 
ha vájjon az elkerítések által nem történik-e 
az Litc/.áknak oly mérvű elfoglalása, mely a 
közlekedést lehetetlenné vagy legalább is 
nehézzé teszi, együtt volt a két, ügy elbírá­
landó azért is, mert a helyzetből kifolyólag 
az együttes elbírálás által lesz lehetséges 
kikerülni, hogy az ügy elintézésénél egyik 
felekezet, se látszassák a másik rovására 
valamely előnyben részesülőim, de másrészt 
elrendelendő volt annak megvizsgálása is, 
hogy a r. kath. templom kerítése mily ha­
tósági vagy képviselőtestületi intézkedés 
alapján emeltetett, ne hogy az esetleg szer - 
zett jogok sérelmet szenvedjenek, meg volt 
vizsgálandó Hrabovszky István róm. kath. 
plébános azon panassza, hogy az ev. ref. 
templomnak kerítésére vonatkozólag a kör- 
jegyző 207u/900 sz. jelentése nem való ada­
tokat tartalmazó, mert az oly súlyos fegyelmi 
vétséget képez, mely megtarolatlanul nem 
maradhat, fenn maradván viszont nevezett 
körjegyzőnek megtorlás! joga, ha a jelentés­
ben foglaltak a valóságnak megfelelnek; — 
feloldandó volt mindkét , határozat azon in­
dokból is mert bár a kerítések felállítása 
mindenesetre az utazókból tért foglal el, 
azonban a templomok nem tekinthetők ma­
gán épületeknek, s azoknak védelméről a 
lehetőség határain belől a hatóságnak gon­
doskodni lehet,, sőt kötelessége is. — Végül 
hí gjegyzem, hogy a templomok kerítésére 
vonatkozó iratokat Főispán ur Ő méltóságá­
hoz beterjesztvén, azokat később fogom ki­
küldeni. Nagy Károly 1900. Deczember hó 
11-ón Nagjr, alispán s. k. P. H.

Jelen másolat, hiteléül.
Nagy Károly 1900. Deczember hó 14-én.

Domahidy,
főszolgabíró.

*

Ezen igen hosszadalmas és többféle, 
egymással semmi összeköttetésben sem levő, 
ügyes összebonyolitó alispánt határozatra 
egyelőre csak az az észrevételünk, hogy mi 
róm. katholtkusok nem vagyunk barátjai és 
nem szeretjük a vegyes házasságot, mert 
rendesen a katholikus fél kárával szokott 
végződni; azért tartunk tőle, hogy a jelen 
esetben is igy lesz, midőn az alispán a róm. 
kath. templom ügyét összeházasította az ev. 
reformátusok imaházának ügyével. Nagy itt 
a különbség, mint ezt inás alkalommal kifog­
juk fejteni. Már pedig régi igazság : ,.Bene 
docet, quibene distingvit.“ Ami pedig az el­
távolítottnak mondott drót kerítést illeti, újra 
ismételjük, hogy nincs eltávolilva, sőt oly 
erősen állanak oszlopai a földben, hogy az 
alispán a főszolgabíróval együtt sem lenné­
nek képesek csak egyet is kihúzni, pedig 
ugyan erősek és hatalmasak egyenkint is.

Hrabovai Hrabovsxky István,
plébános.

Előfizetési (elhívás.
Lapunk a jelen számmal X. évfolya­

mába lépett. Nem tagadhatja senki, hogy 
becsülettel megállotta helyét, s jelentékeny 
hivatást teljesített e vidék úgy ethikai, mint
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szellemi és kulturális életének irányításában. 
A keresztónylelen törekvéseknek kerékkö­
tője lett, nyíltan és bátran síkra szállott, 
valahányszor olyan elveket igyekeztek fel­
színre hozni, melyek a társadalomra, a népre 
károsak. Nem hunvászkodott inog a ha­
talom előtt, sőt. gyakran merészen, ha kel­
let kíméletlenül tette kritika tárgyává a 
nemzet megrontására folytatott, politikát, 
nem rettegve az ellenség ezreitől.

Uj programmot nem adunk, ismer ben­
nünket. nemcsak e város és vidék müveit 
közönsége, hanem a. ország távolabbi ré­
szeiben is. Czólunk a nagy közönség érde­
keit szolgálni, ellensúlyozni az erkölcsi szín­
vonal sülyesztésére irányuló törekvéseket. 
Védelmezzük a szegény nép ügyét köröm­
szakadtáig. Akinek lelkében érzék vau azon 
rendkívüli feladatokkal szemben, melyeknek 
szolgálatában állunk, az bizonyára meg 
fogja rendelni a „Heti Szemlet.“

Ajánljuk ügyünket a müveit közön­
ség nagyrabecsült támogatásába.

Előfizetési ár egész évre 6 korona, 
fél évre 3 korona.

Tanítóknak, iparosoknak és kisabb 
gazdáknak egész évre 4 korona, 

fél évre 2 korona.
Tisztelettel maradtunk Szatmáron, 1901.
2.jan.

A „Heti Szemle“
szerkesztősége.

Hírek.

Jótékonyság. Ő méltósága a püspök ur 
a tibai újonnan szervezett leányiskolát 60 
korona értékű tanszerrel ajándékozta meg.

Gyászmise volt hétfőn délelőtt 9 órakor 
a székesegyházban boldogemlókü Hám János 
szatmári püspök lelkiüdvéért,, ki Jmig egy­
részt szent életével tündökölt az emberiség 
előtt, másrészt nagy tetteivel s fejedelmi 
bőkezűségével Szalmát' előhaladásának ve­
tette meg biztos alapját. Neki köszönheti ez 
a város, hogy a fejlődésnek ily rövid idő 
alatt, azon fokára juthatott, melyen az ország- 
elsőrangú városai állanak. A szent misén, 
melyet Szabó Norbert apát-kanonok végzett, 
jelen voltak az összes kath. intézetek növen­
dékei tanáraik és tanárnőik vezetése alatt és 
szépszámú közönség. Kedden délelőtt 9 óra­
kor Biró László püspökért veit, gyászmise.

Küldöttség Budapesten. A vármegyei tör­
vényhatóság közgyűlése nem rég elhatározta, 
hogy a megye részére adott államsegély föl­
emelése, s a 13 százalékos pótadó engedé­
lyezése végett egy népes küldöttséget küld 
a miniszterekhez. Ez a küldöttség a főispán 
vezetése alatt a múlt napok egyikén járt, 
fenn Budapesten. Elsőnek Széli Kálmán 
miniszterelnöknél tisztelegtek, ki előtt Nagy 
László alispán adta elő a vármegye kérel­
mét. A miniszterelnök biztató válasza után 
Hegedűs minisztert keresték fel. Hegedűs meg­
ígérte, hogy rajta lesz, hogy a megyei uti- 
költségvetés rendbe jöjjön, azonban kijelen­
tette, hogy a 13°/o-os pót,adó engedélyezését 
nem helyezheti kilátásba. A küldöttség Dará­
nyi minisztert is felkereste volna a matolcsi 
Szamos-átjáró ügyében, de olyan akadályok 
jöttek közbe, melyek miatt a deputácziózás 
elmaradt.

A kath. kaszinó elnökségéről dr, Irinyi

Tamás, ki ezt a tisztet dicséretremóltó buz­
galommal töltötte be és tevékeny közremű­
ködésével az egyesületi élet fellendítésének 
derék harczosa volt, el nem hárítható okok 
miatt lemondott. Irinyi távozása a kath. 
kaszinóra valóságos veszteség leend, mert 
a klérus tagjai közölt ma egyetlen egy sincs, 
aki helyére léphessen, aki annyi lelkese­
déssel és nemes ambitióval karolná fel a ka­
szinó ügyét, mint épen ő.

A Szatmárnémeti kir. törvényszék terü­
letén beosztott kir. jegyzői kar és a szatmár­
németi ügyvédi kamaránál bejegyzett ügyvéd- 
jelöltek által f. hó 19-én a Vigadóban ren­
dezett, tánczestóly egyike volt a Szatmáron 
látott legfényesebbeknek, csakhogy itt a fény 
nem zárta ki a kedélyt és fesztelenséget, 
melyeket a legtöbb elit bál nélkülöz. A vi­
dék és városunk intelligentiájának szine-java 
ott, volt a mulatságon, a mi illustrálja azt, 
hogy a magyart jellemző régi vonás, a jo­
gászok nagyrabecsülése, még él a szivekben.
A négyest négy kolonban járta az ifjúság.
A hölgyek toilletje rendkívül Ízléses volt s 
oly nagy számban jelentek meg a tánczosok, 
minőt, régen nem láttunk Szatmáron. A be­
vétel a 700 koronát megközelíti. A zenét, 
Bunkó Vincze bandája szolgáltatta, melynek 
hangjai mellett a fiatalság a késő reggeli 
órákig együtt maradt. A következő hölgyek 
neveit, sikerült feljegyezni: Asszonyok: Ban­
ner Antalné, Biki Károlynó, Borús Józsefnó, 
Bossin Józsefné, Dr. Dezső Kálmánná, Fél- 
egyházy Ferenczné, Galba Lajosnó, Gödé 
Györgynó, Gyene Károlyité (Porcsalma), Dr. 
Halász Jenőné (F.-Gyarmat), Hármán Ist­
vánná, Hermán Mihálynó. Heinrich Victorné, 
Jékei Ilona, Ináncsy Károlynó, Kanizsay 
linróné, özv. Keresztes Sándornó, özv. Ris­
hal my M. Lajosné, Dr. Kölcsey Ferenczné, 
Küszner Albertné, Lázin Endrónó, Leitner 
Endréné, Litteczky Endréné, Markos Imréné, 
Dr. Matolay Gáborné, Matyasovszky Kál­
mánná, Nagy Lajosnó, Rojkó Alfrédnó, Szeőke 
Sándorné, Seb went Józsefné, Tóth Elekné, 
Tóth Mórné, Unger Gózánó, Unger Istvánná, 
Uray Gózánó, Uray Károlynó, Dr. Vajay 
Károlynó, Zsákmány Józsefné. Leányok: Biki 
Kornél, Borús Jolánka, Bossin Gizella, Dienes 
Erzsiké,N. Dobos, Böszörményi Eszter, Félegy­
házi Ilonka, Gyene Mariska (Porcsalma) Gödé 
Erzsiké, Harasztkó Ilona, Hármán Margit, 
Ináncsy Margit, Kanizsay Etelka, Kishal my 
írónké, Korányi Margit, Lázin nővérek, Lázin 
Valéria, Litteczky Margitka, Litteczky Er­
zsiké, Leitner Margit, Maróthy Mariska, 
Matyasovszky Sárika, Mayer Ilona, Nagy 
Anna, Nagy Leona, Német Olga, Palád! 
Erzsiké, Poszvék nővérek, Szentiványi Krisz­
tina, Slavkószky Viola, Schwammer Gizella, 
Streicher Berta, Tóth Margit, Uray Olga, 
Vodiáner Olga, Zsákmány Margit.

A Jézus-társasági atyák vasárnap, Jézus 
szent, nevének ünnepén ebédet adtak a kir. 
kath. főgytnn. tanári karának tiszteletére, 
melyre a testület összes tagjai hivatalosak 
voltak. A szives házigazda nagy előzékeny­
séggel fogadta vendégeit., s az ebéd folyamán 
lelkes tósztban köszöntötte a tanárokat. Sza­
vaira Ratkovszki Pál főgymn. igazgató vála­
szolt., a házigazdát ós,j a Jézus-társasági atyá­
kat éltetve. Poharat emelt még P. Mladoniczky 
Ferencz józustársasági atya és Fásztus Elek 
főgymn. tanár két Ízben.

Ij titkár. A betegsegélyző pénztár Tankóezy 
Gyula lemondása következtében titkárának dr. 
Fejes István ügyvédet választotta meg.

A cs. és kir. 5-ik gyalog ezred jubileuma.
A cs. és kir. ötödik gyalogezred, mely­

nek egy százada városunkban állomásozik, 
tegnap ünnepelte meg fennállásának ötven 
éves jubileum 4,. Az ezred története vissza­
nyúld 1762. évbe. Az ezred 139 évvel eze­
lőtt mint az első székely határőrvidéki gya­
logezred létesült, Erdélyben. 16 óv múlva 

ár dicsőséget szerzett (1778. szept. 2,) Ne-m_. - - ...
winnól, a bajor örökösödési háborúban, ahol 
a porosz gránátosok egy zászlóalját vissza­
nyomták. A török hadjáratban is dicsőséget 
aratott az ezred; 4000 emberrel bevették 
Oknál, Horváth ezredes vezetése alatt, akit 
ezért tábornoki rangra emeltek. 1778 szep­
tember elsején három órai heves harcz után 
1500 emberrel visszaverték a törökök 6000 
főnyi csapatát. Resztvettek a szövetséges ha­
daknak a francia fölkelés ellen vezetett, had­
járatában. Vitézül küzdöttek Austerhtznel. 
1814 ben ismét kitüntette magát, az ezred La 
Rothierenel, erősen támogatták Würtensbergi 
Jenő támadását. A szabadságharczban fölosz­
lott az ezred s újonnan organizálták. Az ezred 
tulajdonosa Lichtenstein herceg lett,, 1859 
ben az olasz hadjáratban találjuk az ezredet; 
vitézül harcoltak Magentánál, Solferinónál. 
1866 iki hadjáratban is részt, vettek, Custoc- 
cánál ismét kitüntetés éri az ezredet. Lich­
tenstein halála után 1865-ben Lajos, bajor 
király lett az ezred tulajdonosa. Jelenleg 
Pokorny az ezredtulajdonos. A nevezetes év­
forduló napján a székesegyházban hálaadó 
istentisztelet volt. Délben a Ferencz József­
ek tanyában diszlakomára gyűlt össze a tisz­
tikar s azon városunk társadalmának szine- 
java is részt vett. Este a színházban dísz­
előadás volt,. A délben tartott banketten az 
első felköszöntőt, Vukovics dandárparancs­
nok mondotta királyra, mit a jelenvolt illust- 
ris társaság állva hallgatott, Tschoffen őr­
nagy mint házigazda a jelen volt vendégeket 
és Szaünár város közönségét éltette, Galba 
tszóki elnök a katonaság és a polgárok kö­
zötti egyetértésért ürített poharat. A szelle­
mes felköszöntőknek egész sora következett 
ezután, mi a kedélyes együttlót perozeit fű­
szerezte. A honvédzenekar Nyáry József 
vezetése alatt szebbnél szebb darabokat 
játszott., melyeknek műsora a következő:
1. Az 5. ezred indulója. Újdonság. Kalenszki.
2. Orfeus az alvilágban. Nyitány. Offenbach.
3. Ábránd-képek keringő. Hoffmann. 4. Lo- 
hengrin-ábránd. Wagner 5. Bella-polka Ko­
vács Leo. 6. Madár a fán. — Hegedű solo. 
Hauser Miska. 7. Jubileumi nyitány. Újdon­
ság. Nyáry. 8. Vicze-admirális. Millöcker. 
9. Faust. Fuvola-solo Popp. 10. Komolyan 
és vigan. Egyveleg. Asbólh. 11. A vadásza­
ton. Gyors-polka. Strauss. 12. Custozza. In­
duló. Ztstler.

Hymen. Vityi József erdődi ügyvéd jegyet 
váltott Nayy József halmii ■ ügyvéd leányával, 
Ella kisasszonynyal.

Hymen. Papolczy 'László szinyórváraljai 
földbirtokos vasárnap esküdött örök hűséget 
özv. Papolczy Zsigtnondné, Lengyel Erzsébet, 
úrnőnek. Az esketési szertartást Frank Jó­
zsef főespores, szinyórváraljai plébános végezte.

A könyörületesség munkája. Az irgalmas-
rend, mely a szenvedő emberiség szolgálatá­
ban o y rendkívüli tevékenységet fejt, ki s 
ritka példáját, nyújtja a felebaráti szeretet­
nek, hazánkban tizenhárom házat létesített 
már, hogy letörölje a szerencsétlenek könyeit, 
s visszaadja az életnek, az egészségnek azo­
kat, kik magukra hagyatva, támasz, segede­
lem nélkül minden bizonynyal elpusztulná­
nak. Áldás az ő működésük az emberiségre. 
Megérdemlik mindenkinek elismerését és
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tiszteletét s a nemeskeblü emberbarátok jó­
indulatú támogatását. A szatmári házban a 
múlt év folyamán 280 férfi beteget ápoltak. 
Az ápolási napok száma 4738. A magyar- 
országi 13 három házban ápolás alatt volt 
összesen 9773 férfi és nőbeteg vegyesen. A 
rend nem és valláskülünbsóg nélkül gya­
korolja az irgalmasság cselekedeteit.

Helyettesítés. A Pemp Antal kanonokká 
történt kineveztetésóvel megüresedett felső­
bányái plébánia ideiglenes vezetésével Ju­
hász János ottani segédlelkészt bízta meg az 
egyházmegyei főhatóság.

GyáSZhír. Thurner Albert takarékpénz­
tári könyvelő 14 hónapos fiacskája, Pistuka, 
tegnapelőtt a szülők mély bánatára vörheny- 
ben elhalt. Tegnap délután temették el.

Meghívó. A szatmári kalholikus le­
gényegylet 1901. február hó 3-án, — vasár­
nap a „Vigadó" összes helyiségeiben az egy­
leti ház ujra-ópilóse javára műkedvelői elő 
adással egybekötött zártkörű tánczmulatsá- 
got rendez, melyre a közönséget ez utón is 
tisztelettel meghívja a rendezőség. A belé­
pés dija : személyjegy 1 kor. 60 fill., család­
jegy 4 kor., karzaijegy 60 fillér. Felülfize- 
téseket. köszönet tel fogadunk és hirlapilag 
nyugtázunk. A mulatság kezdete este fél 8 
órakor. Jegyek előve válthatók : Botos Gyula, 
Hronyecz Antal és Ingük József urak üzle­
tében. „Vissza a műhelybe 1 Színmű 4 felv. 
Irta: Bodnár Gáspár. Személyek: Ömbölyi 
Mátyás, szíjgyártó mester, Csorba János. 
Olga, neje, Kolozsvári) Juliska k. a. Ilonka 
leányuk, Balázsy Erzsiké, k. a. Csepreghy 
Dániel, öreg iparos, Bottyán Antal. Endre, 
iparos-tanoncz, később segéd, Pintye Pál. 
Dalnoki Alfréd, fizetésnélküli másoló-irnok, 
Fiilöp Ferencz. Hamvas János, pénzügyi ta­
nácsos, Pásztor Károly. Ügyvéd. Rácz László. 
Végrehajtó, Vakla János. Segédek, városi 
hajdú, egy kis fin. Idő : jelenkor. Akik 
meghívót nem kaptak, de arra igényt tar­
tanak, szíveskedjenek az egylet elnökségéhez 
fordulni.

Az orvosi szigorlat uj rendje Az orvos- 
tudományi szigorlat rendjén gyökeres módo­
sítást fog a jelen tanévben életbeléptéim 
Wlassics közoktatásügyi miniszter. Az erre 
vonatkozó királyi rendelet a Hivatalos Köz­
löny közelebbi számában már közzé lesz téve.
Az uj rendszer szerint az orvos doktorátus 
három szigorlatból áll. Az I. szigorlat az 
előkészítő-vizsgálat, a kórodai tárgyak meg­
értésére. Ez a vizsga a kórodéra lépés előtt 
a második tanév végén teendő le, különben 
az orvosnövendók tanulmányaiban fenakad, 
kórodéra nem mehet. A II. szigorlat tisztán 
elméleti részből áll és a tanfolyam alatt te­
endő le. A III. az utolsó szigorlat tisztán 
gyakorlati s csak a tanfolyamok bevégzése 
és az p és II. szigorlat után tehető le. Az 
orvos doktori diploma megszerzése után az 
illető orvos — az uj rend szerint — gyakorló 
orvos nem lehet, csak egy esztendei kórházi 
gyakorlat után. E nevezetes újítás az orvosi 
szigorlatok diját tetemesen le fogja szállí­
tani.

Az elemi iskolák szünete Már két hót, 
óta tart, a nagymérvű járványos betegség 
miatt, az iskolák bezárása. Újabb rendeletre, 
mivel a járvány nem szűnik, további két 
teli időre zárattak be az elemi iskolák.

A budapesti lézis-társasági atyák házá­
én több szoba van állandóan berendezve 

ezen világi papok, szerzetesek s világi urak 
szamára,^ kik sz. gyakorlatot tartani szándó- 
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három, öt, hat. vayy nyolcz napig tartanak. 
Nincs kizárva annak lehetősége, hogy egye­
sek tarthassák rneg szent gyakorlataikat; 
de kívánatos, hogy közösen többen végezzék 
ez ájtatosságot,. A közös sz. áj tatosság az 
egész éven ál minden héten hétfőn este veszi 
kezdetét egy Jézus társasági atya vezetése 
mellett. A részt vermi szándékozók jelentsék 
magukat, idejekorán alulírottnál. Kelt, Buda 
pesten (VIII., Mária-utcza 25. sz.), 1901. évi 
január hó 6. Czentár János S. J.

Jutalom jó cselédeknek. A földművelés- 
ügyi miniszter Karácsonyi János udvarii, Mé­
száros János szintálu-i, C/.iné Ferencz do- 
mahidi, Kirila János csengeri, Balázs János 
avas újvárosi, s Muz>ai András fehérgyarmati, 
gazdasági cselédeke', Drágós Tivadar nagy- 
sikárlói, G. Kosa József olcsvai, Peleskei 
János mikolai, Balogh Antal n,ágyán, Székely 
György gérosi, Bodor Sándor dobrai gaz­
dasági munkásokai és id. Sopronyi József 
nagykárolyi lakost, a főispán fel terjesztése 
folytán külön-külőn 100—100 korona juta­
lomban részesítene s részükre elismerő ok­
levelet állított ki.

Színi kerületek. A Vidéki színészek ügye 
foglalkoztatja az illetékes köröket. Szükség is 
van reá, mert ha ilyen Maecenas! pártolásban 
részesülnek, mint épen most a mieink Szatmáron, 
bátran elmehetnek koldulni egylől-egyig. Kerü­
letekre akarják felosztani az országot, minden 
kerületben több város lesz, melyek közösen 
fognak egy színtársulatot eltartani. Szombaton 
volt ez ügyben ankét Budapesten, hol volta- 
képen nem határoztak semmit, hanem egy szil 
kebb bizottságot küldöttek ki a részletek kidol­
gozása végett. Csak aztán agyon ne üssék az 
egészet. — Városunkat az ankéten Papp Géza 
főjegyző képviselte.

Ipari mozgalmak Szatmár-Németiben. A
hazai ipar föllenditóse nein hagyja érintet 
lenül Szatmár-Németi iparosait sem. A ta­
valy megalakult ipari hitelszövetkezet nem 
csak üzletrészeit szaporította 60-ról 400-ra ; 
hanem az egyes mesterségek szerint is tö­
mörülésre bírja az iparosokat. Hegedűs mi­
niszternek a temesvári cipészekhez intézett, 
ismeretes leirata kapcsán a cipészek közt 
mozgalom van egy nyersanyag beszerző s érté­
kesítő (termelő) szövetkezet alakítása iránt, 
mitől az asztalosok, ácsok, kerékgyártók és épí­
tőiparosok is kedvet kaplak anyagbeszerző­
szövetkezet utján könnyíteni sorsukon. Ké­
résükre az ipari hitelszövetkezet, össze is 
hivta az érdeklődőket a városháza tanács­
termébe, hol az egybegyiilt 34 szakbeli ipa­
ros az ipari hitelszövetkezet elnökének Ró­
zsa Károlynak indítványára kimondotta, hogy 
1 koronás havi befizetésekből alakuló 100 
koronás üzletrészekből megalakítja a faipa­
rosok anyagi) esz érző szövetkezetét Szatmár-Né- 
métihen.

Szerencsétlen halál. Ismeretes volt sze­
gény Öbisné a városban és a vidéken is sok 
helyen. Kofaasszony volt, járt faluról falura 
apróságokat összevásárolni, hogy a városban 
értékesítvén, életét lengethesse. A múlt 
csütörtökön Batizon járt, s midőn estefelé 
haza igyekezeti, farkasok támadlak reá és a 
szerencsétlen asszonyt szótmarczangolták.

Válasz a vidéki kereskedő nyílt kérel­
mére. Nem csak a kérelem nyílt, t. uram ; 
hanem az ajtó is, melyet nyitogatni tetszik. 
Szives kérése már rég teljesedésbe ment. 
Tapasztalásból tudja mindenki, hogy gőz* 
vasutunk minden megállóhelyén, igy a híd­
főnél is, bármily mennyiségű árut föl lehet 
adni a vonatvezetőuél ; persze ha tömege­
sebb küldeményről van szó, úgy czólszerü
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előre gondoskodni akármelyik telefon állo­
más utján nálunk kocsiról, mert nem min­
dig tudunk waggont tartani a hídnál. Az is 
tudva levő, hogy mig a hó a városból ki 
nem szorított bériünkéi, a Kossuth-Lajos 
uicai kitérőn ugyancsak kezeltünk árut, a 
mint a hó-akadály megszűnik, ezt újból 
megteszszük. Tisztelettel Szatmár-Erdődi h. 
ó. vasút üzletkezelősóge. Rózsa.

Színtársulatunk távozása. A közönség 
pártolása oly csekély a városunkban mű­
ködő színtársulat iránt, hogy ez az idényt 
már febr, 20 án beszüntetni készül. Az 
anyagi veszteségekért, a szinigazgaió Nagy- 
Károlyban próbált kárpótlást keresni, miért 
is titkárát odaküldötte öt heti téli szezon 
engedélyezésének megnyerése végett. A vá­
ros szinügyi bizottsága —- mint értesülünk 

hajlandó az engedélyt, megadni, csak az 
a bökkenő, hogy téli helyiségről nem igen 
tud gondoskodni. Ungváron is tett már a tár­
sulat kísérletet, de ott ugyanazon bajok fo­
rognak fent, melyek Nagy-Károly ban.

Alapítási Ünnepély. A delaszálli sz. János 
ifjúsági egylet alapítási ünnepélye Mező Petii­
ben igen jól sikerült. Jézus névünnepére való 
tekintetből először. „Ha reggel ébredek e sza­
vakkal kelek : Dicsértessék Jézus Krisztus . 
czimü éneket énekelték. Azután volt a meg­
nyitó beszéd. Ezt követte : Máriát dicsérje lel­
kem“ . . . kezdetű ének, mely után a tagok 
ünnepélyes felvétele következett, miután megí­
gérték az ifjak, hogy meg fogják tartani az 
alapszabályokat s igyekezni fognak az egylet­
nek méltó tagjai lenni s kitartást fogadtak ; egy 
szép vörös szallagot tűzött mellükre a kör ve- 
zelője ; a felirattal: „Delaszálli sz. János k. é.“ 
s átadta a szentnek képét. Mint mosolygott az 
örömtől az ifjak arcza, midőn mellükön ragyo­
gott a szép aranybetüs szallag 1 A községnek 
régi buzgó káplánja Einholcz József plébános 
igen megható levelének felolvasása növelte a 
lelkesedést. Mai napig is rajong érte az egész 
falu, mert az ifjúság neveléséért az úgynevezett 
sorbajárás megszüntetéséért igen sokat fáradott. 
Végül szórakozásul bűvészet! mutatványok vol­
tak. A falu zenekara díjtalanul működött közre. 
Az egylet folyton erősödik, nagyságyos és főt. 
Hehelein Károlytól 20 koronát kapott. Újabban 
alapitó tagokká lettek : Rimili Janos, Vonház 
István, Rimili Antal, Merli János, Máncz József, 
Vonház Mátyás 10—10 koronát adván az egy­
letnek. Hala legyen a jó Istennek, mert meg­
hallgatta az egylet égi pátrónusának delaszálli 
szent Jánosnak könyörgését' s atyai oltalmába 
vette az egyletet. Bizonyára hatalmas pártfogója 
az ifjúságnak delaszálli szent János. Földi éle­
tében mindent feláldozott az ifjúság neveléséért, 
lemondott kanonoki állásáról, kiosztá vagyonát 
a szegényeknek, hogy egyszerüjtanitó lehessen. 
Életét, minden erejét a gyermek s ifjak nevelé­
sére szentelte. Most pedig imával segíti elő 
mindazon törekvések eredményét, melyek az 
ifjak jobbítására, nemesítésére irányulnak. Hála 
legyen tehát neki közbenjárásáért. Hála legyen 
az agylet védőjének főt. Brázay J. plébános 
urnák, ki jóindulatának számos jelét adá s 
az alapitasi ünnepélyen is mindvégig jelen 
volt bár gyenge egészségi állapota nagy óva­
tosságot igényel. Hála legyen az alapitó, pár­
toló tagoknak s mindazoknak, kik közre 
működtek az egylet megalapításán. — Hála 
a múltért s kérelem a jövőért, mert nem 
czél, hanem kiindulási ponton áll az egylet. 
De most már nagyobb bizalommal munkálkod- 
hatik, most már könnyebben fog előre haladni. 
Ha már megalapítása előtt oly kedvező körül­
mények közé jutott, hogy legyőzte a megala­
kulás nehézségeit s több alapitó és pártoló



tagot nyert a megkezdett utón könnyebb lesz 
a továbbhaladás. Az édes Jézusnak névnapi 
ajándékul ajánlotta fel a község fáz egyletet.
Ő bizton kegyesen fogadta ez ajándékot, meg­
áldja s nem fogja engedni, hogy megsem­
misüljön, Ő megígérte, hogy ahol ketten v. 
hárman az ő nevében össze-jönnek, ő köz­
tük van. Az Ő nevében jött össze az egylet 
az Ő sz. névünnepén alakult meg: tehát közte 
lesz Jézus s a hol Jézus van, ott van etős- 
ség, öröm, boldogság. „Midőn Jézus vagyon 
minden jól indul s nem tetszik semmi sem 
nehéznek,“ mondja a mézes ajkú Kempis Tamás. 
Legyen áldott szánt neve, szent akarata.

A pénzintézetek most szüretelnek. Vasár­
nap kettő tartotta beszámolását, az egyik a 
Szatmármegyei Takarékpénztár, melynek elég 
gyenge termése volt, mert csak 6 százalékot 
juttathatott osztalékia. Annál jobban jövedel­
mezett a Szatmári Termény és Hitelbanknak, hol 
az osztalék 12 százalékos.

A közönség figyelmébe Mintegy két, óv 
óta osztrák veretű hamis ezüst egyforintosok 
kerültek forgalomba a nélkül, hogy eddig a 
hamisítók kiléte, illetőleg a hamisítványok ké­
szítési helye kideríthető lett volna. Az em­
lített hamisítványok meglehetősen sikerűi­
teknek mondhatók a mennyiben géppel sza­
bályosan benyomott szél irattal is bírnak, 
a mi az előfordult többi hamisítványon nem 
észlel letett, mert a szélirat vagy egészen hi­
ányzott, vagy pedig legfőllebb egyes idomtalan 
hetükkel vagy egyéb jelekkel volt* beverve. 
A hamisítványok fő ismertető jele ebben a 
szóliratban foglaltatik, a mennyiben a széli- 
ratoíjképező „Viiibus unitis“ jelmondat „uni- 
tis“|szavában az „s“ betű megvan fordítva, csen­
gésük csak valamivel jobb, illetve ólónkebb 
mint a tiszta ónfém, vagy ólomfóm csengése, 
fém anyaguk, mely ónólom, antimon és 2 
százalék ezüst ötvözetből áll, lágy, késsel 
vagy ollóval vágható, mind e mellett azonban 
merev és hajlithatlan, végre szinök sötét 
szürke, mely igen közel esik az ólomtóm 
sötét kékes szürke sziliéhez.

A népszámlálás be van ugyan fejezve 
városunkban, de a végleges eredmény még 
nem állapíttatott meg. Hozzávetőlegesen a 
lakosság,'bele nem értve a hadsereget, Szal­
ui áron és a hegyen megközelíti a 26 ezeret.

Farkasok Máramarosban. Máramaros- 
megye több helyéről érkeznek tudósit,ások 
a farkasok garázdálkodásáról, ami a szigorú 
télnek a következménye. A múlt hó utolsó 
napján a Mojszinba vezető utón közvetlen 
Mojszin előtt egy hatalmas farkas ment 
keresztül az országúton. Alsó-Visón három 
ordas egy ott lakó német bodnár udvarába 
tört s alig bírták elriasztani. Alsó-és Felső- 
Visó közt most a kemény fagy egész farkas 
csapatot gyűjtött az országúton s hangver­
senyük egész a községekig elhallatszik. Maj­
dan ka és Ökörmező közt már szörnyűbb 
dolog is történt, mint az orditozás. E hó 6-án 
reggel 7 órakor indult a kocsiposta Majdán- 
káról Ökörmezőre. Alig, hogy a község 
elmaradt, már farkasok rohanták meg a 
lovakat, majd Limpián Tódort marczangol- 
ták szót. A postaládát és postaküldeményt, 
érintetlen találták az országúton, csak a 
lovak és a kocsis estek áldozatul. Ugyan­
aznap a csendőr járőrt támadták meg. Az 
őrjárat, Toronyéról indult Priszlopra s olyan 
farkas-raj jött, hogy csak miután a csendő­
rök nyolczat lelőttek s köztük a nagy hitn- 
farkast, szabadulhattak meg a vakmerő 
ordasoktól.

Fagyás ellen. A mostani szigorú téli 
időben egy re-másra panaszkodnak azemberek,

kinek lába, kinek füle, keze fagy el. Idő­
szerűnek találjuk a következő, fagyás ellem 
szert közölni, sokan hasznát vehetik: 1 rész 
jódtinciura, 1 rósz alóé tinctura, ugyancsak 
1 rész petróleum palaczkban összekeverendő 
és rázandó. Azigy összevegyitett folyadékkal 
tollszár vagy ecset segélyével kenjük be a 
befagyott helyeket reggel este. Ez az orvosság 
még a régi fagyásokat is meggyógyítja.

Fertőző betegségek ellen, melyek legin­
kább az egészségtelen i r/iz által terjesztet­
nek, biztos óvszer a tisza egészséges ásvány­
víz. Felhívjuk tehát, szives olvasóink figyel 
méta „Kristály“ Szt. Lukácsfurdői hegyiforrás 
hirdetésére.

Örök naptár. A legeredetibb és legérde­
kesebb naptárak egyike az immár 3-ik ki 
adásban megjelenő Bacsó-fele „Or'ok naptár , 
melyet, Bacsó Ferencz fővárosi állami tisztvi­
selő szerkesztett. Magában foglalja ez a mull, 
'télén és jövü bármely évében előfordulható 
összes naptárakat, számszerint 61 teljes kö­
zönséges naptárt, melyek az évek folyamán vál­
takozva érvényesek. Aki tehát egyszer meg­
veszi, minden esztendőre ellátja magát, nap­
tárral, miáltal sok pénzt takarít meg, sőt 
az elmúlt évek naptárainak is mindig birto­
kában lesz, ami igen érdekes dolog Így pb 
a többi közt, megtalálhatja benne mindenki 
a maga születési évének naptárát, s láthatja 
belőle, hogy a hét melyik napján pillantotta 
meg a világot, hogyan estek abban az év­
ben az ünnepek, husvót, pünkösd stb. stb. 
Rendszeres gyűjteményben közli továbbá 
az „Örök naptár“ hosszú évszázadok időjá­
rási tapasztalatait és babonáit, melyekből ko­
molyan vagy tréfásan mindig előre meg­
mondhatjuk milyen idő lesz? Igen becses 
a világtörténelmi nevezetességeket tárgyaló feje­
zete is, mely gazdag anyagot szolgáltat min­
denkinek minden körben az okos, szellemes 
és lebilincselő társalgásra. Külső kiállítása 
pedig uj, díszes, szinpompás, hogy a legelőke­
lőbb szalonok asztalán helyet foglalhat s 
gy alkalmi ajándéknak is különösen ajánl­
ható. Bolti ára 2 korona, de lapunk olvasói 
lapunk kiadóhivatalában 1 korona 30 fillér 
kedvezményes árban rendelhetik meg, mely 
összeg az előfizetési díjjal egy utalványon is 
beküldhető. Ajánlott és bérmentes megküldés 
czóljából még 33 fillér portó is mellékelendő.

ETI S Z E M L E“ (4 ik sí

A közönség köréből.*)
Ne tovább.

Máramaros-ugocsai ev. ref. egyházme­
gyéből! nevetlenfaiui körlelkószi állásomból 
lett elmozdittatásorn magyarázatául, a gya­
núsítások és rágalmak ellenében saját véde­
kezésül, mindenek felett pedig az elit,élteté­
sem aktusa által minősithetlen módon meg 
sértett igazság érdekében szükségesnek látom 
e helyen kijelenteni, hogy azon Ítélet, meg­
hozásában a máramaros-ugocsai ref. egyház- 
megyei bíróságot, nem különben ugyanazon 
Ítélet helybenhagyásában a tiszántúli ref. 
egyházkerületi bíróságot a legleplezetlenebb 
részrehajlás, undorító indok vezette, amint­
hogy egész eljárását is magáról megfeled 
kezelt vétkes könnyelműség, jobban mondva 
Krisztus-csufoló, fumigáló gonoszság jellemzi.

Mert ugyan van-e olyan elemi, sőt leg­
elemibb logika is, mely javadalom nélkül 
történt elmozdittatásorn tényében fizetési kö­
telezettség alól való szabadulási műveletet 
ne lásson akkor, mikor azon fizetés egyóbb- 
ként részemre a máramaros-ugocsai esperes-

*) E rovat alatt közlőitekért nem fololős a szer­
kesztő.

sóg által — mint elmaradt tőkesególyemnek 
a kifizetése — egyrészt okvetlenül teljesí­
tendő lett volna, másrészt pedig a konvent 
világos rendelkezése értelmében — egyszer 
elmaradva — ugyanazon tökesególyből, mint 
hivatali utódom illetékéből már többé telje­
síthető nem volt? (Pedig igy lettem ^hall­
gattatva annak idején elmaradt segélyemre 
vonatkozó követelésemmel). Hiszen itt a ja­
vadalom nélkül való elmozdittatáson kívül 
más megoldás nem volt.

Van-e olyan elemi, sőt legelemibb lo­
gika, mely az ellenem emelt vádakban leni- 
jelzett egyetlen megoldásnak mondva csinált, 
eszközeit ne lássa, vagy legalább is azt ne 
gyanítsa. És csakugyan úgy van. Szívesen 
látnám, ha e vádak enemü volta világi bí­
róság előtt bizonyulhatna. Az ő egyházi bí­
róságuk előtt azonban a tapasztaltak után 
— nem fogok bizonyítani.

Egész esetemnek a magyarázata tehát 
annyi, hogy mert, tisztességes menetelem 
esetén elmaradt segélyemet követelhettem 
volna, javadalom nélkül kellett mennem, e 
végre pedig egyszerűen s kereken hivata­
lomból menesztetnem.

Hát ez bizony nem egy házias, nem 
idvességes, de még csak nem is tisztességes 
dolog a rei. egyházi érdekek koripheusaitól. 
De nem lett az ennek a következményesem, 
Úgy körülbelül 39 koronám az ítélet, meg­
hozatala s egyházkerületileg is helybenha­
gyása után 1899. évi kongruámból 1900. jan. 
6-án (amint az akkori esperes nálam levő 
levele bizonyítja) visszatartva csodálatoskó- 
peu megint elúszott,. A nem régiben, jelen­
legi esperestől vett leszámolási jegyzék u. i. 
olyan furcsa dolgokat regél a többek közt, 
hogy az a 39 korona a gyámpénztárba (mert 
oda lett visszatartva) be nem szolgáltatódon. 
Sőt ennél még furcsábbat is zengedez e 
dicső leszámolási jegyzék : azt állítja, hogy 
az a 39 korona nemcsak vissza nem tarta­
tott, de vissza sem tartathatott, mert a kon­
gnia nem 1900 jan. 6-án, hanem áprii. 26 án 
érkezett le. Nos hát az ilyen eljárás, miután 
az igen tisztelt leszámolási bizottsági urak 
egyike a bizonyító okmányt, az esperes sa­
játkezű levelét látta, az ilyen eljárás mon­
dom •— egyszerűen szédelgés. Eddigi eljárá­
saiknak méltó befejezője, a vétkes könnyel­
műségek netovábbja.

Hogy aztán mire számítanak efféle el­
járásaikkal, nem tudom. Azt azonban tudom, 
hogy ezáltal az egyházat pellengérezik, az 
idvezitő Krisztust pedig — az Ő nevében 
ilyeneket téve — minden jó érzésű em­
ber előtt meggyalázzák. Sajnosnak igazán 
sajnos. De éppen azért, azt a 70, meg 39 
koronát, meg múlt évi első negyedévi kon- 
gruámat és még más követeléseimet, is efféle 
antikrisztusi Ítélkezések áldozatakép oda nem 
hagyhatom, aminthogy nem is hagyom.

Koroknay István,
volt óv. rof. lelkész.

á m.)  _____ _—

Vonatok indulása Szatmárról.
Szatmárhegy—Erdőd felé.

Vegyes vonat
A hídfőtől ind. reggel 402

Szatmárhegy-piaczra órk. 508

Károlyi-Erdődre „ „ 545

Vásári vonat (csak pénteken)
A hídfőtől ind. reggel 532

Szatmárhegy-piaczra órk. „ 644

Vegyes vonat
Népkertből ind. délelőtt 1115
Atilla-utczáról » 1120
Deáktérről „ „ 1125
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Kossuth Lajos-utczáról „ „ 1130
Hídfőtől „ „ 113 2
Szatmárhegy-piaczra érk. délután 1238
Erdőd várra „ „ 1«4

Vegyes vonat
Népkertből 
Atilla-utczáról 
Deák térről
Kossuth Lajos-utczáról 
Hídfőtől
Szatmárhegy-piaczra 
Károlyi-Erdődről

Vonatok érkezése Szatmárra.
Szatmárheyy —Erdőd felöl.

Vegyes vonat

ind. délután 415 
„ 420

425
„ „ 430

» 432
538 
f)20

érk.
estve

Károlyi-Erdődről 
Szál márhegy-pin czról 
Hídfőhöz érk.
Kossuth Lajos-utczára „
Deák térre „
Atilla-utczára
Népkertbe

Vásári vonat (csak pénteken)

ind. reggel 60s 
647
748
750
755
800
804

ind. délelőtt, 1047 
érk. „ 1148

1150 
1155 
1200

,, délután 1204

Szatmárhegy-piaczról 
Hídfőhöz
Kossuth Lajos u czára 
Deák-térre 
Atilla utczára 
Nópkertbe

Vegyes vonat
Erdődvárról ind. délután 147
Szatmárhegy-piaczról „ „ 247
Hídfőhöz érk.
Kossuth Lajos utczára „
Deák térre „
Aiilla-utczára „
Népkertbe „

Vegyes vonat
Károlyi Erdődről ind.
Szatmárhegy-piaczról „
Hídfőhöz
Kossuth Lajos utczára 
Deák-térre 
Atilla-utczára 
Népkertbe

318
320
325
330
334

estve

érk.

700
747
858
9OO
905
Ölt)
914

Immár 3-í k változatlan kiadásban jelent 
meg a Bacsó-féle

O r <"> k N a ptár,
a legszebb, legérdekesebb és legprak­
tikusabb naptár
mindenki számára.

Szerkesztette:
BACSÓ PERENCZ.

fővárosi állami tisztviselő. 
Tartalmazza a XVIII., XIX és XX. szá­
zad minden évének naptárát, összesen 

61 teljes tökéletes, közönséges naptárt,
melyek 1701-től a 2000-1 k évig vál­
takozva érvényesek. Akt tehát, egyszer 

megveszi, az egész életében
minden esztendőre

ellátja magát naptárral, miáltal sok 
pénzt takarít meg, s egyúttal a lefolyt 
évek naptárait, is mindig kezében bírja, 
ami igen érdekes dolog. Külső kiállí­
tása pedig oly díszes, hogy a legelőke­
lőbb szalonok asztalán helyet, foglalhat 
s ezért
alkalmi ajándéknak
s különösen ajánlható. Bolti ára 2 kor., 
de lapunk olvasói lapunk kiadóhivata­
lában 1 kor. 30 fill, kedvezményes árban 
rendelhetik meg, mely összeg az előfi 
Kötési díjjal egy utalványon is beküld­
hető. Ajánlott és bérmentes megküldés ^ 

^ czéljából még 35fill.portó melléklendő. kk

44
44
<4
44
44
$
44
44
44
44
44
44
44
4*
44
44
44
44
44
44t
44
44

$

$
§
»

i

*

4»

*
*1

E T I Z S E M L E (4 ik szám.)

Termény árak.
Termény móterinázsánként

Szatmáron
frt kr 1 frt kr

Tiszta búza — — — 6 80 6 70
Kétszeres — —- — 5 90 5 80
Rozs — — — 6 — 6 —
Árpa — — — 5 30 5 30
Zab — — — 4 80 4 80
Tengeri — — 4 70 4 80
Kása —• — — 9 20 9 20
Fehér paszuly — — 6 — 6 —
Tarka „ — — 4 cc 0 4 70
Szilva — — —

„ füstölt — — —
18 _ 22

—

Repcze — — — 11 10 —
40Krumpli zsákja — — 1 30 1

Szalonna -- — —

loiigéii-vize
m
m
m

m
i| Ki typhus és minden R 
I más betegségtől óvni akarja U 

magát, melyek a rossz és él- jj 
vezhetetlen vizek miatt kelet- || 

y köznek, igyék U

Bm
v K

ti
a BBBCg-Tiíltó gyógy- | 

jj szertárból, — f|ír
I Orvosi tekintélyek által ezu- |
jj kor-, szív-, tüdő-, gyomor- || 
n és vesebajok ellen ajánlva. HL

Kapható Ilohrlich Sá- Sí
muel gyógyszertárában s min- fi 
den ftiszerüzletben és vendég-

(sfió
\

Nincs többé
Köhögés, vérköpés, szamár 

és liök-liurut, bél tunyaság* 
gyomorkataruK, nyálkásodás,
influenza, rekedtség* stb. ellen 

ajánlom kitűnő

\I\Ül
lökben.

SasESESEsmasEEEsm

mfii

mely egy néliány doboz elfogyasz­

tása után a fenti betegségek ellen biz­

tos sikerre vezet.

Egy doboz ára használati uta­
sítással együtt 40 fillér.

Kapható nálam, mint készítő­

nél, továbbá Szűcs József, Molnár M., 

Horváth Béla, Roóz Mihály és Mertz 

István urak füszerkereskedósében.

Tisztelettel:

Tamásy József
készítő.

Szatmár, Bercsényi utcza 20
r„V;.V,y-V:V

@ iy® ®Jt® ®J®1 -y® ® @js ej® ej® aj® ej®

4Ü

í§|*<§ Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér- 
tékü vásárlás már 
holvbo szállítva.

iiSfi SÜÉÉIÍÍüSlEl ^ lElai! 2) (Syí) ®t?) S'
Ä1

Árj egyzék.

BÖLÖNY1LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szalmái-, Széchenyi-utcza sas-kán.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

F@><2RHl*,.

m-m*-

0|||j

IP

|gj

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.
5 kilós postureiidelniény pontosan <*.s/;köv,óltetik.

Friss húsok
1 ko. I. Marha hús
„ „ Sertés „
„ „ Borjú ,
„ „ Bárány
„ „ Juh „
„ „ Friss háj olvasztani
„ „ „ szalona ,.
„ „ „ „ bőr nélkü
„ „ Friss kolbász bors

fok. czitr.
„ „ Friss /.sir

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi 
„ „ füst. magyar kolb.

frt kr frt kr rt

52 1 ko. dobreezoni páros 80 l ko. Sonka csont nélkül 1
48 „ „ Lengyel kolbász 7G „ „ „ ltifővo 2
5G „ „ Sonka kolbász 80 „ „ Császár lms bőrről
_ „ „ kraltól „ 80 „ „ Karaj bőr nélkül .
_ „ „ Krinolin „ 80 „ „ Lapoczka és oldal .

15G „ „ Parizer „ 80 1 ko. Páczolt nyolv
56 „ „ Máj sajt . 80 1 drb. Sertés nyolv
5G „ „ Disznófej sajt 64 1 ko. Tepertő

100 pár Virsli tormás 4 — Szalonák.
G0 100 pár frankfurti 8 00

4 100 ko. Fohor szalona
G8 100 drb. Salvaládé 1 ko. Paprikás stráf

1 80 Füstölt áruk. „ „ Kolozsvári szelet
80 1 ko. Sonka páczolt 1 — n „ Füstölt szalona

kr sAL 
ln
—
80 Sfi^

G4 gUij,

20 
G0

7280 ÉJ 
64 fe

Tisztelettel

Bölönyi László.

r2z<@.lS



Ij E“ (4-ik szám).

üdvözlő kártyákat, lako­
dalmi és eljegyzési meghívókat, 
mérlegeket, mindennemű róva­
tos munkákat, üzleti körlevele­
ket, falragaszokat, a legjutányo- 

sabh ár mellett készít a

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
„vörös k<ír<íw/A**-lK‘z-

Eltüntetve:
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bo­

logna, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS
IV. Walterrasse I. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

V)
PÁZMÁNY-SAJTÓ

könyv njíimdii

Ugyanitt nagy raktár : egyházi, isko 
lai, katonai, jegyzői nyomtatványokból.

Lli

legolcsóbban vesz fel
a

Szatmármegye legelterjedtebb s 
egyedüli politikai hetilapja.

S Z E

1

É

K

fv.Ws

rnm’
<‘is<Iel<és asízasnÉBUCÍS'I’ve»-

il/j

papi«

kivetni

Í-W vilájÜ'i
V

kiilünöscn :
meleg téli haveiokokat, s. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 írt, ujjakkal 
24 írt. ; ujjakkal és valódi széles prém- 

gallérral, bélelve 34 írt.

Biretumok, kollárék, 1
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuéin - 
mok, cingutusok nagy választókban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is eladatnak.
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Petróleom olaj és villany lámpák villamos izó testek minden nagyságban 70
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GYŐRT KÁROLY
ÜVEG PORCZELLÁN LÁMPA ÉS HÁZTARTÁS BERENDEZEK! ÜZLETE

S Z A T M A R, D E A K-T É K.

finer*“ * '*' '* ..............................
50 kor. menyaszonyi kelengyék: áll 100 drbbal 
27 drb. üveg 72 porczellán edény és 1 drb. fa tálcása 
vannak 200, 300, 400, 500, kor. kelengyék melyek az 
evő és ivó készleteken kívül igen sok használati és disz 
tárgyakat tartalmaznak égők 15, 25,35, 45, 27 gyertya 
fényre ezen égők bármely petróleom lámpába alkalmaz­
hatók, — alkalmi ajándék tárgyak nagy 
választékban.

kész szolgálatin!

Gryőry Károly.
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Zománczolt lagirozott és nikkel edények képkeretezés minden kivitelben.
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„Több száz kiváló orvos által ajánlva,“
„A legizlölesebb és legolcsóbb ásványvíz.,, 

Kapható minden jobb „füszerkereskedós- 
£♦!» ben és vendéglőben.“
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